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Розгляд кримінологічних аспектів визначних подій сучасної Укра-
їни є перспективною темою, за якою, однак, ще не здійснювалося на-
укових публікацій. Шанси на поглиблення змістовності аналізу кримі-
нологічної ситуації збільшуються унаслідок «прив’язки» його до 
конкретних обставин. Тоді зростає цінність висновків і рекомендацій, 
які мають враховуватися у кримінологічному прогнозі розвитку май-
бутніх подій. Вивчення кримінологічних аспектів підготовки і прове-
дення фінальної частини Євро-2012 в Україні1 надало підґрунтя ви-
класти міркування щодо окремих аспектів функціонування систем 
юстиції і міліції, які не є узагальнюючою оцінкою чи кримінологічною 
експертизою їх діяльності.

Німецькі та інші зарубіжні автори констатували успішність орга-
нізаційних заходів, задовільний стан інфраструктури і стадіонів, дру-
желюбність українців [1]. Однак проведення в Україні Євро-2012 
відкрило широкій європейській громадськості також недоліки діяль-
ності як органів юстиції, так і міліції. Пограбування та жорстоке по-
биття двох молодих людей шістьма міліціонерами у Львові 21.04.2012 р. 
надало підставу Amnesty International для висновку, що правоохоронні 
органи є небезпечними для вболівальників в Україні, тому підлягають 
реформуванню [2].

Майже 60 % повідомлень про Україну перед Євро-2012 містили 
негативну інформацію. Перед чемпіонатом в урядових колах країн ЄС 

1 Використання у статті окремих матеріалів із засобів масової інформації зумов-
лене відсутністю публікацій з досліджуваної теми у наукових виданнях України.
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дискутувалося питання про його бойкот. Кримінологічним наслідком 
цих закликів було привернення уваги до судової системи та міліції 
і посилення суспільного контролю над ними.

В Україні існують деякі кількісні показники, що позитивно характе-
ризують системи і діяльність юстиції та міліції, зокрема достатня кіль-
кість серед них освічених правників. На 214 юридичних факультетах та 
у вузах України навчаються близько 100 тис. студентів-юристів, а на 
посадах суддів працює більш як 8 тис. осіб (тільки 12 з яких відсторо-
нені від посад за «підозрою» у вчиненні злочинів). Разом з тим кількіс-
ні показники не нівелюють недоліків, що характеризують якість роботи 
цих систем. Майже щоденно газети висвітлюють правопорушення 
співробітників органів міліції чи репресивні методи їх роботи. Звинува-
чувальний підхід знаходить відображення у дуже малій частці виправ-
дувальних вироків, десь 0,2 % від загальної кількості. Тоді як у Швей-
царії і Німеччині 3 % виправдувальних вироків, а в окремих землях 
(Гамбург) квота виправданих судами доходить 9 % [3, с. 87]. За недо-
веденістю вини слідство припиняється ще у 25 % випадків [4, с. 139].

Правозахисники повідомляли, що судді, мотивуючи необхідність 
пріоритетного захисту вболівальників, у судових рішеннях неправо-
мірно обмежували основні права людини і громадянина на проведення 
мирних зібрань у містах, які приймають Євро-2012. У Запоріжжі, де 
не проводився чемпіонат, заборона на мирне зібрання мотивувалася 
відрядженням частини міліції до міст, у яких відбувається Євро-2012, 
і на цій підставі відсутністю можливості забезпечити правопорядок 
у своєму місті [5].

Недоліки системи юстиції і міліції в Україні фахівці пов’язують із 
низьким професіоналізмом та неналежним моральним рівнем, із браком 
правосвідомості та культури, порядності. Професор В. М. Шаповал на-
зиває ці недоліки у контексті характеристики претендентів на посади 
членів Конституційного Суду [6]. Однак професор П.-А. Альбрехт (ФРН) 
вважає, що вони характерні для претендентів на посади у судовій сис-
темі країн Євросоюзу у цілому і ФРН зокрема. Публікацій за 2007–2011 рр. 
про злочини, здійснені німецькими суддями, мною не знайдено.

Зміни в системі міліції. Забезпечення правопорядку під час прове-
дення Євро-2012 характеризувалося масовим залученням міліцейських 
сил (приблизно 240 тис. чол.) та фактичним відстороненням від вагомої 
участі приватних структур безпеки. Міліція виключно своєю заслугою 
вважала, що Євро-2012 вдалося провести без масових порушень громад-
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ського порядку і що претензій до роботи міліціонерів у містах, які прий-
мали Євро-2012, не було [7]. Однак не врахована відносна стриманість 
іноземних фанів, 1350 тис. яких у Київській фан-зоні навіть після ви-
питих 500 тис. літрів пива не надали підстав для втручання міліції. За-
конодавство і судова практика України не знають злочинів, за які у ФРН 
шляхом суворого покарання забезпечується чистота рядів поліції. По-
відомлення засобів масової інформації про поодинокі злочини німецьких 
поліцейських є винятком із звично правомірної діяльності.

З одного боку, про належні професійні якості українських міліціо-
нерів і позитивні результати їх профілактичних зусиль не засвідчує 
одна четверта частина (від зареєстрованих) нерозкритих вбивств 
в Одеській області [8]. Не розкрито низку резонансних убивств за 
останні 15 років, зокрема, в місті Одесі1. З другого боку, успішна про-
тидія на Євро-2012 злочинній та терористичній діяльності, здійснена 
міліцією та службою безпеки (разом із кращими аналітиками та екс-
пертами провідних спецслужб країн світу), підтверджує існування 
потенціалу професійних якостей. МВС України активно співпрацюва-
ло з представниками поліції Баварії упродовж 5-ти років з питань під-
готовки до забезпечення громадського порядку та безпеки під час 
Євро-2012. Взаємодія зі 130 поліцейськими із 16 держав, які забезпе-
чували правопорядок «своїх» вболівальників у містах проведення ігор, 
а також використання Міжнародних центрів поліцейського співробіт-
ництва сприяли накопиченню міжнародного досвіду. Він має викорис-
товуватися у взаємодії з іноземними поліцейськими службами під час 
проведення після Євро-2012 інших великих заходів. Органи міліції, 
зокрема у співпраці з Ізраїльською поліцією, вдосконалюють охорону 
громадян і правопорядку під час щорічного (у середині вересня) від-
відування могили раббі Нахмана у місті Умані кількома десятками 
тисяч євреїв-хасидів із Ізраїлю та інших країн [9].

Зміни законодавства і юридичної практики. З метою сприяння 
проведенню Євро-2012 відповідне законодавство України було дещо 
наближене до законодавства країн ЄС шляхом його лібералізації. При-
йнятий перед Євро-2012 новий Митний кодекс України полегшив пере-
тин державного кордону іноземними вболівальниками. Законом Укра-
їни «Про особливості провадження у справах про адміністративні 

1 Серед відомих у місті вбитих: президент фірми «Біпа-Мода; полковник, один 
з керівників УСБУ в Одеській області; головний редактор газети «Вечерняя Одесса»; 
директор рибопромислової компанії «Антарктика; декілька директорів великих буді-
вельних фірм; голова Арбітражного суду в Одеській області.
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правопорушення в період проведення фінальної частини чемпіонату 
Європи 2012 р. з футболу в Україні» від 05.07.2011 р. передбачався 
прискорений розгляд адміністративних справ щодо іноземців. Указ 
Президента України щодо посилення боротьби з тероризмом в Украї-
ні був спрямований на поліпшення координації та співпраці різних 
служб, а також запровадив комплекс заходів на зразок інших країн — 
господарів Євро.

Практика застосування законодавства під час чемпіонату Європи 
2012 р. з футболу в Україні дещо вибірковою і ситуативно змінювала-
ся. За вказівкою керівництва органів міліції та юстиції іноземні фани, 
як правило, не мали притягуватися до відповідальності. Міліція і вла-
да були надзвичайно толерантними до іноземців.

Ще однією ознакою селективного застосування законодавства була 
мала кількість (всього п’ятнадцять) складених під час чемпіонату ад-
міністративних протоколів стосовно іноземців [10] і непорушення 
проти них жодної кримінальної справи. Наведені приклади обґрунто-
вують тезу про те, що регулювання правової відповідальності має 
здійснюватися згідно з вимогами закону, а не вказівками органів ви-
конавчої влади.

Взаємодія міліції з приватними службами безпеки в Україні (у по-
рівнянні з ФРН) була символічною. Міліція зазвичай вважає, що має 
достатньо власних сил, щоб самостійно забезпечити правопорядок. 
В Україні охорону правопорядку здійснювали понад 240 тис. співробіт-
ників міліції і службовців Внутрішніх військ МВС. Під час Євро-2012 
закон «Про охоронну діяльність» від 22 березня 2012 р. ще не набув 
чинності, а закону про приватну детективну (розшукову) діяльність ще 
не існує. Асоціація приватних детективів констатує, що її діяльність не 
заборонена, проте ускладнена відсутністю відповідного закону.

Іноземна мова як складова вдосконалення професійної підготовки. 
Майже 22 тис. українських міліціонерів навчилися англійської мови 
початкового рівня. У забезпеченні правопорядку також брали участь 
2 тис. курсантів із міліцейських вузів, які володіють англійською. Крім 
того, міліція залучала до чергування у відділеннях вчителів іноземних 
мов для розв’язання проблем спілкування з іноземцями. Вивчення та 
використання іноземної мови було елементом вдосконалення роботи 
міліції, який розширив її професійні можливості та відкрив нові пер-
спективи. МВС констатувало відсутність проблем у працівників мілі-
ції і тих іноземців, які до них зверталися.
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Результати опрацювання відповідей відомих юристів-експертів 
на запитання: «Який вплив мало Євро-2012 на зміни в системах міліції 
та юстиції?» (виконаного автором цієї статті) ілюструють різні сторо-
ни переважно загального позитивного впливу. Суддя Конституційного 
Суду України професор Ю. В. Баулін підкреслив, що позитивні ре-
зультати досягнуто завдяки здійсненню заходів ранньої профілактики 
злочинності та правопорушень. Професор Національного університе-
ту «Юридична академія імені Ярослава Мудрого» М. І. Панов підкрес-
лив важливу роль у здійсненні перед Євро-2012 профілактичної кам-
панії засобами масової інформації, а його колега професор В. І. Тютю-
гін звернув увагу на просвітницьку роль чемпіонату. Україна для 
іноземних вболівальників уже не асоціюватиметься з голодною краї-
ною, де населенню потрібна продовольча допомога Заходу. Заступник 
голови Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних 
і кримінальних справ С. М. Міщенко коментував відсутність судових 
справ щодо іноземних фанів як свідчення відсутності порушень право-
порядку. Директор Науково-дослідного інституту вивчення проблем 
злочинності імені академіка В. В. Сташиса НАПрН України професор 
В. І. Борисов виділив довготермінові позитивні наслідки Євро-2012. 
У громадян України та демократичних сил посилилося відчуття сво-
боди, незалежності і впевненості у собі. Цю тезу доводить приклад 
протестів і їх наслідок — відхилення законопроекту щодо криміналь-
ної відповідальності за наклеп, який вже пройшов перше читання 
у Верховній Раді України.

Отже, підготовка і проведення Євро-2012 надали імпульсу для за-
провадження європейських стандартів, за якими системи міліції і юс-
тиції майже один місяць загалом успішно працювали у містах прове-
дення фінальної частини Євро-2012. Їх співробітники набули цінного 
європейського досвіду, ознайомилися з навичками роботи в Україні 
правоохоронців із країн ЄС. Ці напрацювання, як і школа роботи Між-
народного штабу з протидії тероризму, мають розвиватися. Попри 
окремі недоліки, успішне забезпечення правопорядку під час прове-
дення Євро-2012, а також підписання Протоколу про співпрацю між 
МВС України та Державним МВС Баварії на 2013–2015 роки (спів-
праця триває з 1992 р.) засвідчують тенденцію наближення діяльності 
вітчизняних правоохоронних органів до стандартів роботи відповідних 
структур країн ЄС.
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Мошак Г. Системы юстиции и милиции Украины под влиянием Евро-2012
Анализируются криминологические аспекты изменений в системах юсти-

ции и милиции, которые произошли в связи с проведенным в Украине Евро-
2012. Обосновывается возникновение в их деятельности тенденции исполь-
зования стандартов деятельности полиции и юстиции государств ЕС.

Ключевые слова: системы милиции и юстиции, изменения, стандарты ЕС.

Moshak G. Sistemy of justice and militias of Ukraine under the infl uence 
of Euro-2012

Are analyzed of changes in systems militias which have occurred in with in 
Ukraine of Euro-2012. Occurrence in their activity of the tendency of use of stan-
dards of activity of the states of EU is proved.

Keywords: systems of militia and justice, change, EU standards.


